

## Boletín Diario

### Oficinas públicas

**Gobierno Militar.**—Horas de despacho: de 9 á 1.—Calle de Isabel II.  
**Delegación del Gobierno.**—De 9 á 1.—Calle de Gracia.

**Ayuntamiento.**—De 9 á 1.—Plaza de la Constitución.

**Juzgado de 1.ª Instancia.**—De 9 á 1.—Claustro del Carmen.

**Juzgado Municipal.**—De 9 á 1.—Alonso III.

**Aduana Nacional.**—De 9 á 1.—En los muelles de Sol á Sol, Andén de Poniente.

**Delegación de Hacienda.**—De 9 á 1.—Andén de Poniente.

**Comandancia de Marina.**—De 9 á 1.—Calle del Carmen.

**Giro Mútuo.**—De 9 y media á 12 y media.—Puente del Castillo.

**Zona de Reclutamiento.**—De 9 á 1.—Calle de San Roque.

**Biblioteca Pública.**—De 9 á 2.—Plaza de San Francisco.

**Museo Municipal.**—Los jueves de 3 á 5 y los domingos de 10 á 12, en el Ateneo Científico, Literario y Artístico.—Plaza del Príncipe.

**Dispensario Oftalmológico Municipal y Consultorio de enfermedades quirúrgicas (Hospital Civil).**—Consulta: los lunes, miércoles y viernes de 9 á 11 de la mañana.

**Giro postal.**—En las Oficinas de Correos todos los días de 9 á 1.

### Comunicaciones

**Estación de Telégrafos.**—Permanente.—Calle de San Fernando.

**Central de Teléfonos.**—Permanente.—Calle del Bastión.

**Oficinas de Correos.**—Calle de Isabel II.

### HORAS DE DESPACHO

**Certificados y valores**  
Todos los días de 9 á 12; además los lunes y miércoles de 18 á 19 y los jueves y domingos de 15 á 16.

**Giro postal**  
Todos los días de 9 á 12.

**Paquetes postales**  
Imposición: todos los días de 10 á 12.  
Entrega á destinatarios: todos los días de 11 á 13.

## La vida política

Si el partido socialista lograra suprimir la guerra entre las naciones no hay duda de que habría producido un grandioso beneficio a la humanidad. La guerra es un cruel azote que affige a los pueblos desde el comienzo del mundo y no lleva trazas de terminar sino con la humanidad misma. Digna de aplauso sería la labor de esos partidos radicales que proclaman el amor al prójimo y la paz universal sino se viera claramente que este noble propósito es, más que una convicción y un deseo un pretexto político que, como todos los de este género, tiene por causa el egoísmo de una colectividad y el odio a otra. El manifiesto internacional de los obreros franceses y españoles nos sugiere estas consideraciones porque se prueba con él una vez más que los apóstoles del pueblo suelen obrar de una manera absolutamente contraria a sus predicaciones y que ese decantado amor a la humanidad de los socialistas sindicalistas y anarquistas oculta un odio de clases un feroz encono contra los hombres que como ellos no piensan y que se pone de relieve en huelgas, asonadas y motines.

Los que protestan contra los armamentos militares son los del sabotaje, los del atentado, personal, los que arremeten y hieren a la fuerza pública, los que tienen escuelas en que se enseñan medios rápidos de destrucción. Claro es que al hacer estas afirmaciones distinguimos entre los hombres de buena fe que los hay en todas las causas, entre los que creen sinceramente que trabajan por el bien de sus semejantes y entre los que con esas u otras doctrinas aspiran al dominio de los demás, a su engrandecimiento personal y a la satisfacción de su vanidad o de su ambición.

Como en tantas otras ocasiones, se demuestra que las doctrinas más santas se toman como pretexto para encubrir las pasiones más reprobables y que al hombre no se le puede juzgar por sus palabras sino por sus actos. El móvil de todas las acciones humanas es un arcano; y desgracia-

dos los que crean en la sinceridad de ciertas predicaciones cuando hablan de redenciones del proletariado por procedimientos pacíficos, en cuanto la ocasión propicia se presenta no dejan de utilizar la fuerza y toda clase de violencias demostrando que su desantado amor a la humanidad tiene numerosas excepciones. La soledad entra los radicales de diversos países tiene por objeto más que impedir guerras, provocar resistencias y auxilios en cuanto haya que combatir a lo que ellos llaman burguesía por los suaves medios que para esta lucha suele emplear el individualismo.

Esta es la verdad y no hay para qué disimularlo. Sin duda por ello los gobiernos se preocupan poco de estos partidos, y puede decirse que desde que existen ha aumentado desgraciadamente el número de guerras en el mundo. El siglo XIX no ha visto un día de paz en Europa y cómo si la fatalidad quisiera burlarse de los pacifistas de todas las especies, el siglo XX ha comenzado con formidables luchas entre las más importantes potencias: no hay para qué relatarlas porque son hechos que se han en la mente de la presente generación; a mayores predicaciones de paz han sucedido mayores armamentos, más luchas, cruentas y más enormes preparativos de guerra.

Los que combaten a la fuerza armada y se adjudican el papel de sacerdotes de la paz no hablan más que de la guerra social; en los labios están las palabras de amor entre todos los pueblos, en el corazón el odio de clases. ¿Qué paz puede haber en el mundo cuando imperan esos sentimientos en los hombres? En este aparente afán de borrar fronteras hay una segunda intención: la de levantar otras; se quieren destruir las de geografía política y determinar las del interés social; se quiere unir á las naciones y separar a los hombres según su condición; se quiere borrar las palabras nacionales y extranjeras y sustituirlas por las de trabajadores y burgueses. El odio de una clase contra las demás ha buscado estas fórmulas para disimularse; pero con poco éxito hasta el presente.

Recordamos que allí en los comienzos de la Internacional en España se quiso inaugurar este cosmopolitismo que ahora se predica tanto, celebrando un banquete en un café céntrico de Madrid el día 2 de mayo, entre españoles y franceses. Era esto una protesta contra la procesión cívica que para conmemorar la lucha del pueblo madrileño con las tropas de Murat, en igual día de 1808 se celebraba entonces con grandísima solemnidad. No recordamos si se trataba precisamente de un banquete o de un te de fraternidad universal, lo que si tenemos presente es que aquella fiesta de paz acabó en feroz contienda; las sillas y botellas del café fueron por el aire a dar en las cabezas de españoles y franceses, porque mientras unos protestan contra la procesión cívica otros creyeron conveniente protestar contra aquella unión de compatriotas de Díaz y de Napoleón en tan señalado día, y por último tuvo que intervenir la fuerza pública para poner orden entre unos y otros.

Así se comenzó en España la campaña del cosmopolitismo obrero y desde entonces acá y ya por años, no se ha vuelto a intentar una fiesta análoga. Durante la guerra ruso-japonesa se celebraron mítines en París en los que aparecían unidos y se daban un público y solemne abrazo obreros moscovitas y nipones como protesta contra los actos de sus respectivos gobiernos. En España no se han atrevido a darnos el espectáculo de Pablo Iglesias abrazado a un rifeño, durante la campaña de Melilla, es verdad que hubiera sido difícil encontrar un moro que se hubiese prestado a este conmovedor espectáculo.

Se está viendo la poca influencia que tienen estos grupos de proletarios internacionales en todos los países, en la feroz guerra balcánica nada han hecho estas huestes del socialismo internacional; sus protestas han sido escasas y leves; los turcos no han entrado todavía en la categoría de verdaderos prójimos para las izquierdas socias de todos los países. En Alemania donde se suponen que tienen tanta fuerza estas agrupaciones, acaba de publicar un libro el heredero de la corona imperial que es una apoteosis de la gue-

rra y en el que se afirma que la España es la que ha de decidir siempre de los destinos del mundo. Es un dato para juzgar el porvenir de Europa y se ve que no aspira ese príncipe al premio Nobel en la proposición anual que corresponde al que más haga en favor de la paz.

La unión de socialistas sindicalistas y sociedades sin patria tiene, por lo que se va viendo en los pueblos latinos, más molestos fines que el de poner en paz a todos los hombres que habitan el planeta; e té más bien dedicada al mutuo auxilio en los asuntos interiores de cada país; esto se demostró cuando fué fusilado Ferrer, y desde entonces hasta hoy no faltan ocasiones en que se pide el concurso de los afines de otros pueblos.

Estos trabajos de revolución o movimiento internacional tendrían menos fuerza e importancia si hombres políticos de otros partidos no utilizaran a los grupos obreros cuando les conviene para efectos electorales. En un libro que es en Francia bastante leído se da cuenta del hecho de haber sido inductados los obreros de una fábrica, porque el diputado del distrito que no era obrero sino burgués, necesitaba los votos de los sindicalistas para conservar su acta. De esta manera los enemigos de todo orden social se encuentran protegidos por partidos que tienen el carácter de gobernantes, y así se titulan en todo momento para inspirar confianza a las clases conservadoras.

En España este espectáculo es más singular todavía que en cualquier otra parte, porque precisamente los políticos que están unidos a este socialismo internacional son los que se tienen por menos radicales entre sus propios correligionarios y los que llamándose republicanos, andan tachados de monárquicos por sus propios amigos. Repitamos la frase de un antiguo escritor francés: sólo los animales y los geómetras son los que no se contradicen en el mundo; el instinto y las matemáticas son una línea recta.

EMILIO SÁNCHEZ PASTOR

(De «La Vanguardia».)

## DE BÁVARO A AUSTRIACO Príncipe que renuncia a su nacionalidad

Munich.—Los palatinos se muestran alarmados. Un Príncipe de Baviera, según se dice, tiene el propósito de cambiar de nacionalidad.

El personaje que no quiere continuar siendo bávaro es el Príncipe Leopoldo, el hermano menor del Príncipe Regente de Baviera y yerno del Emperador Francisco José de Austria.

Se casó en 1872, con la archiduquesa Gizella, la hija mayor del Emperador de Austria. Luego han residido en su palacio de Schwabing, barrio exterior de Munich.

Ahora quiere venderlo, con sus cuatro hectáreas de terreno que circundan el palacio. Se propone fijar definitivamente su residencia en Austria.

Parece que su suegro se propone confiarle un puesto de importancia en el Ejército austriaco.

Varios motivos obligan al Príncipe a abandonar su patria.

Hay, en primer término, un choque, por cuestión de etiqueta, entre la Princesa Gizella y la mujer del Príncipe Regente de Baviera.

La mujer del Príncipe Leopoldo, alegando su título de archiduquesa, no quiere que tenga un rango superior en la corte la mujer del Príncipe Regente.

Hay, por otra parte, la disolución del matrimonio de su hijo, el Príncipe Jorge, asunto que ha producido muchos disgustos al Príncipe Leopoldo.

El Príncipe Jorge, como se recordará, se casó con una archiduquesa de Austria, la cual, al siguiente día de la boda, abandonó el hogar conyugal.

Ella se negó a volver junto a su marido, y ha sido necesario anular el matrimonio.

## Para vender

Lo está una casa situada en la calle de Prieto y Caules número 97.  
Información en la misma. 3—3

# MAHON

Como recordarán nuestros lectores, en la primera sesión celebrada por la Diputación Provincial, nuestro respetable amigo don Juan Victory, reprodujo su petición del pasado año solicitando una reforma en la Ley de Reclutamiento.

Entraña tal importancia la petición del señor Victory, que la Diputación acordó hacerla suya por unanimidad y transcurridos pocos días, acaba de elevar al señor Ministro de la Guerra la siguiente exposición:

«Excelentísimo señor: La Diputación Provincial de Baleares y en su nombre el Presidente de la misma que suscribe a V. E. acude y respetuosamente expono: Que con fecha 16 de septiembre del pasado año 1912, el señor Vicepresidente de la Comisión Provincial, ampliando lo acordado por esta, elevó a V. E. razonada instancia en solicitud de que se sirviera presentar a las Cortes un proyecto de Ley, reformando la vigente de Reclutamiento y Reemplazo del Ejército en el sentido de que se creen y organicen en las Zonas de Menorca e Ibiza, Comisiones Mixtas de Reclutamiento, a fin de evitar que los reclutas, naturales de dichas islas y los padres y hermanos de aquellos que aleguen impedimento físico como causa determinante de sus exenciones, tengan que trasladarse a la Capital de la Provincia, para asistir al juicio de las mismas.

Y como esta petición entraña grandísima importancia para los naturales de las citadas islas, puesto que en la actualidad cuantos en cumplimiento de lo preceptuado en el artículo 126 de la citada Ley de Reclutamiento, tienen que presentarse ante la Comisión Mixta, vienen obligados a utilizar la vía marítima, con sus consiguientes desventajas respecto de las comunicaciones terrestres, a parte de su menor frecuencia e interrupciones por los temporales, todo lo que trae como resultado un aumento de gastos superiores a los medios económicos de que pueden disponer las personas de que se trata, privándoles además por mayor tiempo de dedicarse a sus habituales tareas único medio de ganarse su subsistencia. Sin que deba olvidarse tampoco el mayor perjuicio que con la actual organización sufren los intereses municipales por ser muchísimo más importantes las sumas que los Ayuntamientos deben satisfacer por los socorros que suministran a los mozos alistados en virtud del precepto con-

tenido en el artículo 129 de la repetida Ley.

Por todas estas consideraciones, la Corporación Provincial con cuya Presidencia me honro, en sesión celebrada el día 8 del corriente, acordó por unanimidad hacer suya la petición que en 16 de septiembre del año último llevó a V. E. la Comisión permanente de su seno, y acudir también a V. E. en respetuosa súplica de que, penetrado de los grandes beneficios que para las dos importantes, cultas y laboriosas islas del archipiélago Balear, Menorca e Ibiza reportaría la creación en sus zonas, de Comisiones Mixtas de Reclutamiento, se sirva tan pronto como se reúnan las Cortes, presentar el oportuno proyecto de Ley reformando en este sentido la de Reclutamiento y Reemplazo del Ejército de 27 de febrero de 1912; y en cumplimiento de lo acordado.

A V. E. suplico que haciéndose fiel intérprete de los anhelos de esta provincia tenga a bien acceder a la petición formulada. Gracia que espera merecer del reconocido espíritu de justicia que informa todos los actos de V. E. cuya vida guarde Dios muchos años.

Palma 10 de mayo de 1913.—Excelentísimo señor.

Excelentísimo señor Ministro de la Guerra.»

Como se expone en la solicitud, de lograrse lo que se pide, no sólo se beneficiarán los mozos y sus familias, sino también los Ayuntamientos que no tendrán que pagar dietas, y por tanto, cabe esperar que al igual que lo que hicieron el año anterior, ahora secundando la labor de la Diputación y Representantes en Cortes por Baleares, reproduzcan de nuevo su petición, para que el Ministro de la Guerra se convenza que es un sentir general que toda la isla anhela

Por los empleados de la Limpieza Pública se procede a arrancar las hierbas que se hallan esparcidas por la Plaza de la Pescadería y las Rampas que conducen al muelle.

A propósito de lo que indicamos, debemos hacer constar por parte de dichos empleados que hoy se mantienen estas calles muy limpias y con mucha actividad se llevan a cabo dichos trabajos.

Hoy cumple la edad reglamentaria para el pase a la reserva, el General Gobernador Militar de esta plaza Excmo. señor don José Gomez Pallete, General de División.

Primeramente se indicó para su-

cederle en este importante cargo, al General don José García Menacho, que por fallecimiento del General Larrea acaba de ser nombrado Comandante General de Ceuta.

Más tarde se indicó al General Marvá, gloria del Cuerpo de Ingenieros, pero como el Gobierno se encargó de desmentir la noticia, a estas horas se ignora quien sea el designado para ocupar el Gobierno Militar de esta isla.

Ha quedado definitivamente terminado el arreglo del pretil situado al extremo de la calle de Santa Eulalia.

El vapor llegado ayer condujo 5 caballos con destino al Escuadrón Cazadores de Menorca.

En breve se firmará un Real Decreto creando un distintivo especial que han de usar los jefes y oficiales que ejerzan el profesorado en las distintas Academias Militares.

PARA FORTALECER a los débiles, no tiene rival el Jarabe de Hipofosfitos Salud.—En las farmacias.

**MARÍTIMAS**  
Debido al mal tiempo reinante y como no podía operar frente al puerto de Ciudadela, ayer fondeó en el nuestro el «Menorquín», el cual esta madrugada ha zarpado para aquel puerto y Palma.

Habiendo cambiado de línea los vapores correos de esta, el «Mahón» que llegó ayer con escalas, saldrá esta tarde para Barcelona directo, sustituyéndole en aquella línea el «Isla de Menorca».

Este buque ha amarrado sus cables esta mañana procedente de la Capital de la Provincia.

Terminadas las reparaciones que se llevaban a cabo en el interior del vapor «Ciudadela» fondeado en el puerto de la Ciudad Condal, ayer regresaron a esta ciudad algunos carpinteros de ribera, empleados de La Marítima que habían pasado al citado puerto para dicho objeto.

Estos días quedará listo del todo el «Ciudadela» dirigiéndose para el puerto de su nombre para encargarse de las líneas que cubre en la actualidad el «Menorquín».

Ha sido botado al agua otro colono de los mares, el vapor «Aquitania» de 47.000 toneladas.

Las características de este buque son: 318 metros de eslora y 29'58 de manga.

Su marcha es de 28 millas.

Leemos en «Las Noticias» de Barcelona, que ha salido de aquel puerto para nuestra costa, el vapor francés «Charente», con objeto de revisar el cable de Menorca a Barcelona, cuyo amarre lo tiene en Santa Ponsa.

El vapor cablero «Charente» ha estado fondeado en nuestro puerto en distintas ocasiones.

Ha salido esta mañana para Barcelona el pailebot «Pedro Oliver».

Sobre las ocho de la mañana de hoy ha fondeado en el sitio conocido por la Consigna un yate a la vela de nacionalidad inglesa denominado «La Morne».

Con motivo de haber hecho ayer la primera guardia los soldados del Cuerpo de Intendencia Militar señores Mercadal, Pons Trémol, Carerras Pons, Tutzó, Cardona Landino y Sanche Vivó, hijos de distinguidas familias de esta isla, en el Palacio del Gobierno Militar y sus alrededores notóse inusitado movimiento.

Según nos hemos podido enterar, dichos soldados fueron tratados con la caballerosidad y galanura que distingue a los Jefes y Oficiales de aquel Cuerpo, Capitán don Juan de Vilalonga y Tortimbal y Teniente D. José Casasnovas y Durán, siendo agasajados y obsequiando ellos a su vez a los señores Sargento don Tomás Martínez y Cabo don Victoriano Ruiz.

Durante dicha guardia fueron visitadísimo por parientes, amigos y conocidos.

Ese día, el día de la primera guardia, es de aquellos que no se olvidan jamás por muchos años que uno viva; es de aque los que forman época en la historia individual del ciudadano español constituyendo un lazo de amistad franca y cordial entre compañeros que juntos y obligados a los mismos deberes, han visto pasar las veinticuatro horas de la primera guardia sujetos a las mismas penalidades, disfrutando de idénticos goces, y compenetrándose en sus más íntimos sentimientos.

Nosotros, por nuestra parte les mandamos desde estas columnas nuestra más cumplida enhorabuena.

Cuando hayais probado todos los medicamentos contra la tos ferina, bronquitis, toses rebeldes de los carreros agudos y crónicos, sin obtener alivio, acudid al FERINOL.

En el casino «La Peña» de Palma el partido conservador celebró en la noche del miércoles la anunciada

Asamblea para proceder a la elección del Comité Ejecutivo a consecuencia de la renuncia del anterior, asunto del que a su debido tiempo dimos cuenta a nuestros lectores.

La Asamblea acordó que el Comité se componga de tres individuos, siendo elegidos los señores siguientes:

Don José Socías Gradolí; don Juan Massanet Verd y don Miguel Roselló Alemany.

Por Real orden del Ministerio de la Guerra se ha dispuesto que los ordenados «in sacris» después de haberseles destinado a cuerpo, pueden solicitar se les destine a la compañía de Sanidad Militar de la región donde presten sus servicios.

En el Ideal Cine, todos los sábados, domingos y días festivos habrá secciones de cinematógrafo, exhibiéndose películas de gran gusto artístico y modernas.

Hoy a las 9 y cuarto habrá una grandiosa sección proyectándose 7 preciosas películas de la acreditada casa Gaumont.

Mañana domingo habrá dos extraordinarias secciones a las 6 y media tarde y 9 y cuarto noche exhibiéndose la preciosa película de arte moderno y de largo metraje «De la ficción a la realidad».

Por ser hoy el cumpleaños de Su Majestad las tropas de esta guarnición visten de gala, y el General Gobernador accidental ha recibido en Corte en la mañana de hoy.

A las once y media ha recibido el elemento civil y a las doce el militar.

Por las baterías de 1 Fortaleza de Isabel II se han hecho las salvas de ordenanza y en los consulados hemos visto ondear las banderas de sus respectivas naciones.

Hoy ha cumplido Su Majestad la edad de 27 años.

Por el ministerio de Marina se ha publicado una real orden circular, cuya parte dispositiva dice así:

«1. Todas las embarcaciones nacionales que deban sufrir algún reconocimiento periódico o extraordinario, en seco, lo podrán efectuar en uno de cualquiera de los diques del puerto de Marsella (Francia), sin más restricción que solicitarlo del comandante de marina de Barcelona con, por lo menos, diez días de anticipación a la fecha en que el buque se halle en condiciones de ser reconocido.

2. El reconocimiento se llevará a cabo por el jefe u oficial de ingenieros de la Armada destinado en

Barcelona para la inspección de materias para la marina de guerra, con la intervención del cónsul de España en Marsella, según dispone el art. 94 del Reglamento de Reconocimientos.

3. Serán de cuenta de los armadores que soliciten estos reconocimientos los viajes de ida y vuelta desde su destino a Marsella, de los jefes u oficiales citados, dentro de España en la clase que corresponde a su categoría y en Francia con arreglo a las tarifas de viáticos hoy vigentes o que en lo sucesivo puedan regir; debiendo, además, abonarseles en concepto de indemnización durante su estancia en Marsella, el día de su llegada al de su salida, ambos inclusive, la cantidad de 20 pesetas por día a los oficiales y de 30 pesetas a los jefes, sin perjuicio de los derechos de reconocimientos que por tarifa les correspondan; y

4. Si las atenciones de su cargo no permitieren al ingeniero destinado en Barcelona desempeñar la comisión en la fecha solicitada por el armador, el comandante de marina de Barcelona lo comunicará telegráficamente al ministerio de Marina para que en su lugar sea nombrado otro ingeniero.»

Entre los decretos firmados últimamente por el Rey, figura uno referente al nombramiento y reorganización de los funcionarios del Cuerpo de Prisiones, que tiene verdadera importancia, y cuyos efectos habrán de notarse tan pronto sea puesto en vigor.

Dicho decreto consta de 518 artículos, y es una verdadera compilación de todo cuanto se ha legislado hasta ahora en relación con el citado Cuerpo. Mediante las disposiciones contenidas en este decreto, desaparecen las pequeñas categorías que en el mismo existían, y se colocan los funcionarios en las condiciones de todos los demás de las distintas carreras administrativas.

## CAMARA OFICIAL AGRÍCOLA DE MENORCA

Se convoca la asamblea general ordinaria, según previene el artículo 12 de los Estatutos sociales, para el domingo 25 de corriente, a las once de la mañana, en las Casas Consistoriales del pueblo de Mercadal, en virtud de acuerdo de la Asamblea extraordinaria de 4 de abril último.

Se encarece a los asociados la importancia de esta próxima asamblea, pues debe tratarse de la creación en Menorca de una Estación de Agri-

cultura general, celebrándose al propio tiempo la reunión de las Comisiones nombradas por los Ayuntamientos de la isla para estudiar tan importante asunto.

Por acuerdo de la Junta directiva en sesión del día 12, se convoca a los asociados residentes en Mahón a la reunión previa que dispone el artículo citado, para el día 23, a las siete de la tarde, en el local social.

El Presidente, Pedro Mir y Mir.

Recaudado por concepto de consumos los días 12, 13, 14 y 15 mayo:

Table with 2 columns: Date and Amount (Ptas.). Rows include Día 12, Día 13, Día 14, and Día 15 with corresponding amounts.

Teatro Principal DE MAHÓN

Cinematógrafo último modelo y Películas de las más acreditadas marcas.

Extraordinaria sesión para hoy Estreno de la emocionante película de largo metraje, dividida en 3 partes, cuyo título es

DAGMAR o LA HIJA DEL CERVECERO

Los títulos de los cuadros más notables de esta maravillosa cinta son: Saño de un esbello al agua, Caída del automóvil al río, Huida por un gasómetro, Salvamento del caballo practicado a través de una cuadro ardiendo.

PROGRAMA Rosalia tiene la culpa, Fin de la revolución americana, El Abuelo, La tentación, Juan el perezoso, Estrano de la emocionante película: Dagmar o la hija del cervicero. A las 9. Precios los de costumbre.

Para mañana domingo tres grandes secciones a las 6 y media, 8 y media y 10 y cuarto. Se estrenarán varias hermosas películas.

Para alquilar

Lo están las casas números 25 y 27 de la calle de Anunciay de esta ciudad, propias para talleres. Para informes, plaza Príncipe, 13. 19

Ayuntamiento de Mahón

Teniendo el Ayuntamiento conocimiento del deplorable estado de conservación en que se halla el puente de la Co Arsega de este puerto y siendo, a juicio del señor Arquitecto municipal, peligroso el tránsito rodado por el mismo, en sesión que celebró el día catorce del actual, acordó anunciarlo al público, recomendando se evite utilizarlo a fin de evitar desgracias.

Lo que se anuncia para conocimiento del vecindario y en especial de los conductores de toda clase de vehículos.

Mahón 16 de Mayo de 1913.—El Alcalde, Francisco Bals.

Sociedades y Corporaciones

BANCO DE MAHÓN

El día 20 del actual, a las seis de la tarde, se venderán en licitación privada en el local que ocupa esta Sociedad (Angel, 13) y siempre que la postura que se ofrezca sea del agrado del Banco, los valores que a continuación se expresan:

- 7.000 pesetas de la Deuda Municipal de Ciudadel al 6 por 100. 10.000 pesetas nominales en 200 acciones del Banco de Alayor. 11.600 pesetas nominales en 23 15 acciones de la Sociedad General de Alumbrado. 5.000 pesetas nominales en 10 participaciones de 500 pesetas de la Red Telefónica. 2.500 pesetas nominales en 10 par-

ticipaciones de 250 pesetas de la Red Telefónica.

Las condiciones de subasta obran en las oficinas del Banco.

Mahón a 15 de Mayo de 1913.—El Secretario, José M. Mercedal.—El Vice-Presidente, Antonio Roca.

Ganga

Colchones, mantas y almohadas se venden por ausentarse su dueño. Hotel Bustamante de 3 a 5 de la tarde. Informarán, cuarto núm. 1. 3-3

Conferencias telegráficas

Servicio especial de nuestro corresponsal en Palma

De Madrid

17 Mayo. Asamblea integrista

En la redacción del importante periódico madrileño «El Siglo Futuro» continuó la asamblea integrista, en la cual tratóse de la reorganización del partido y del mejoramiento de la prensa portavoz del mismo.

Conferencia

En la Academia de Jurisprudencia dió una conferencia el señor Vazquez Mella, quien desarrolló el tema «Derecho que puede haber a la ignorancia religiosa».

El salón estaba rebosante de un distinguido público, que escuchó religiosamente la proración del eocuente orador, premiando su precioso trabajo con una atronadora salva de aplausos.

El conferenciante dijo que la escena de Pilatos reproduce fielmente en nuestro país, donde la figura de Ferrer viene representando a Barrabás, puesto que sus cómplices son los que dominan imponiéndose en la dirección de la sociedad.

Censuró la falta de valor cívico en los políticos que usufructúan el Poder público, y la funesta apatía de los católicos, a los cuales incitó a defenderse sin rendirse jamás, volviendo si preciso fuera a los gloriosos tiempos de los Santos Mártires.

Entre las personalidades que asistieron a este acto, figuraban don Antonio Maura, el señor Pidal y el obispo de Madrid, quienes felicitaron calurosamente al orador por su hermoso discurso.

Toros

En la tarde de ayer celebróse una extraordinaria corrida de toros en la que los diestros Rafael Gonzalez «Machaquitos» Ricardo Torres «Bombita» y Vicente Pastor, se las entendieron con seis cornupecos de Contreras.

La corrida, como de costumbre, desde que es empresario el bilbaíno señor Echevarría fué muy mala, siendo los toros pésimos, y habiendo ordenado retirar alguno de ellos por pequeño.

El público que era numerosísimo si bó y armó grandes broncas al empresario.

Clausura

La asamblea del partido integrista ha celebrado la sesión de clausura, en la cual se han tomado varios acuerdos, entre ellos el de propagar la suscripción de «El Siglo Futuro» en provincias con el objeto de difundir sus ideales a fin de ganar prosélitos para su causa. En los asuntos internacionales relativos a alianzas de España con otras naciones, los integristas se declararon partidarios de una inteligencia con Alemania, en vez de seguir el rumbo que el Gobierno imprime en esta clase de relaciones buscando la unión con la República francesa, que consideran perjudicial a nuestros intereses. Y

acordóse finalmente, contrarrestar la acción de determinados elementos que se proponen anular la acción de los católicos en los asuntos políticos y sociales, emprendiendo al efecto una enérgica campaña en todas las provincias.

Por la noche se reunieron los integristas en fraternal banquete en el Hotel Inglés, pronunciándose en este acto importantes discursos políticos por los principales personajes del partido, que fueron calurosamente aplaudidos por los numerosos comensales.

Después del banquete, en el local que ocupa «El Siglo Futuro» se celebró una velada, que se vió en extremo concurrida, resultando esta fiesta muy animada.

Llegada

Ha llegado a esta Corte la princesa de Rumania, que se propone pasar algunos días en esta villa, visitando lo más notable que la misma encierra.

Acudieron a la estación a recibirle Sus Majestades los Reyes don Alfonso y doña Cristina, los infantes don Carlos, don Fernando y doña Isabel, el Gobierno y las autoridades locales.

La princesa se hospeda en el Palacio de Oriente.

Visita

El Cuerpo diplomático acreditado en esta Corte, representado por una numerosa comisión, ha visitado al Ministro de Estado señor Navarro Reverter con el objeto de felicitar al Gobierno por el éxito alcanzado por el Rey en su viaje a París.

En honor de Moret.—Nombramiento

El Presidente del Consejo de Ministros señor Conde de Romanones ha anunciado que en la sesión que celebren las Cortes el día 26 de este mes se verificará un homenaje al señor Moret, en el cual tomarán parte todas las minorías parlamentarias.

Manifestó además el jefe del Gobierno, que en la sesión del 27 tendrá lugar el nombramiento de Presidente del Congreso, sin indicar quien será el candidato que el Gobierno propondría.

Inauguración

El ministro de Fomento señor Villanueva ha marchado a Córdoba con el objeto de inaugurar el ferrocarril de Haro a Ezcaray.

Probable nombramiento

En los círculos políticos aseguran que el Gobierno propondrá a S. M. el Rey para desempeñar el nuevo Ministerio del Trabajo que en breve se creará, a don Basilio Paraiso, Presidente de la Cámara de Comercio de Zaragoza.

En la Exposición

S. M. el Rey ha visitado la exposición de pinturas de mediados del siglo pasado, habiendo admirado durante largo rato las interesantes obras artísticas que la misma encierra, quedando sumamente compacido de su visita.

S. A. R. la Infanta doña Isabel visitó también la exposición acompañando al Monarca.

Conferencia

En el Centro de Defensa Social tuvo lugar ayer noche una velada, en la cual el orador señor López Torres dió una conferencia acerca de los grandes beneficios que a la sociedad reporta la institución religiosa marianista, pronunciando un hermoso discurso.

Asistió a la misma una numerosísima concurrencia, que ovacionó calurosamente al orador.

Reunión de ministros

A las siete de la tarde de ayer se reunieron todos los ministros, a excepción del señor Alba, en el Palacio de la Presidencia.

Los ministros al salir fueron asediados por los periodistas, mostrándose reservadísimo, manifestando solamente que la reunión no había tenido carácter de Consejo.

El ministro de Estado señor Navarro Reverter dijo que habían tratado de los rumores circulados de haber sido destronado el Sultán Muley Yusuff, pero que estos rumores se habían desvanecido ante las noticias oficiales recibidas de que nada anormal ocurría en Marruecos y que el Sultán seguía en su puesto.

Interrogado acerca si habían tratado de la conferencia que por la mañana celebraron los señores Conde de Romanones y García Prieto, contestó que nada habían hablado sobre el particular y que él hasta ignoraba que se hubiera celebrado dicha entrevista.

Ganaderos premiados

Han sido condecorados con la Cruz del Mérito Agrícola los criadores de reses bravas señores Perladé y Anastasio Martín.

Operaciones militares

Relacionándolo con ciertos aprestos bélicos del Gobierno y como consecuencia de hechos ocurridos estos últimos días en el campo moro, en los círculos militares se aseguraba hoy que muy en breve comenzarían en Melilla nuevas operaciones militares.

De Marruecos

Notas mogrebínas

De Tanger notifican que ha circulado el rumor de que en el territorio del Garb ha sido proclamado un nuevo sultán, y que se está formando una m-halla para ir a combatir al actual.

Al objeto de calmar el revuelo que reinaba, el sultán Muley Yusuff hizo que en las principales Mezquitas se leyera una carta suya en la cual esplica a sus súbditos que no se trata de la proclamación de ningún nuevo Sultán, sino del Kalifa suyo Muley Medhy, encargado por él de la Administración de la Zona española.

Del extranjero

Italia

Regreso de una peregrinación

Ayer salió de Roma la peregrinación catalana a cuyo frente va el Obispo de Barcelona Dr. Liguada. Los peregrinos regresan a España muy satisfechos de las atenciones de que han sido objeto durante su estancia en esta.

A despedirles marcharon a la estación el Rector y alumnos del Colegio Español y distinguidas personalidades.

Inglaterra

Las sufragistas dinamiteras

Las mujeres inglesas no cesan en su empeño de que les sea concedido el derecho del sufragio y para ello apelan a medios extremos, poniendo en jaque a centenares de policías que se ven incapaces de dominar a las iracundas sufragistas.

Ayer un grupo de las más revoltosas colocaron dos bombas, una en un buzón de Correos y otra en la puerta de una biblioteca, sin que por fortuna, ninguna de ellas llegara a explotar.

La policía efectuó una batida deteniendo a las culpables de la colocación de los explosivos.

Turquia

Buques españoles

Desde el concierto de la guerra balkánica y con el pie de un caso extremo poder proteger la vida de los españoles allí residentes se hallaba fondeado en el puerto de Constantinopla el crucero «Reina Regente».

Con el objeto de relevarlo en aquella misión, ayer fondeó en aquel puerto el crucero «Princesa de Asturias» por cuyo motivo el «Reina Regente» regresará a España dentro de breves días.

Republica Argentina

Notas bonaerenses

De Buenos Aires comunican que ayer celebraron una importante reunión en el Ministerio del Interior, las fuerzas vivas del país, con el objeto de buscar una solución al conflicto que se avecina por la carencia de granos, por haberse exportado la totalidad de la producción del país.

El Gobierno argentino ha publicado un decreto fijando el número de reses que diariamente han de sacrificarse en la capital, creando un impuesto prohibitivo para las reses que excedan del número fijado.

Estados Balkánicos

Notas balkánicas

Ha sido nombrado Gobernador general de la isla de Creta Mr. Dragonis.

En la banca ondea desde ayer la bandera griega.

De Salónica comunican que ha llegado a aquel puerto un navío, con-

duciendo a ochocientos soldados servios heridos, los cuales han sido transportados para los sanatorios existentes en San Juan de Média.

De Belgrado comunican que ha sufrido un retraso el tratado servio-búlgaro, por cuanto ha sido solicitada la revisión del mismo.

Francia

Maniobras navales

El Presidente de la República Mr. Poincaré marchará el día 7 de Julio a Tolon, embarcando en uno de los más potentes acorazados a bordo del cual presenciará las importantes maniobras que ha de llevar a cabo la escuadra francesa.

Huelga—Desgracia

La huelga de obreros panaderos sigue en el mismo estado que los días anteriores, resultando inútiles los esfuerzos de las autoridades para solucionar el conflicto.

Varios socios de un Club Alpino de Grenoble ascendían a la cumbre del monte Pelset, cuando al hallarse a una altura de tres mil metros fueron arrollados por una avalancha de nieve, que los sepultó, siendo extraídos moribundos dos de ellos.

Moción española aprobada

El importante periódico de esa capital «Le Matin» publica un despacho diciendo que el sindicato internacional ha aprobado una moción en virtud de la cual se pedirá al Gobierno Español autorizar la instalación de postes telegráficos en su zona marroquí.

VERGER.

COTIZACIONES

CREDITO

MERCANTIL

DE MENORCA

BOLSA DE BARCELONA

16.-16.15.

Interior contado F. 80.95

Idem A. 83.40

Idem B. 81.75

Idem C. 81.65

Idem D. 81.30

Amortizable 5 por 100 F. 101.10

Idem idem A. 101.70

Idem idem B. 100.40

Idem idem C. 100.35

Acciones Norte fin de mes. 101.20

Idem. Alicante idem. 101.35

Idem Orenses 4%. 00.00

Idem Banco Español del Rio de la Plata. 000.00

Obligaciones Almansa 4%. 94.35

Id. m Norte idem. 93.35

Idem Alicante idem. 93.85

Idem Francia 2 1/4%. 57.12

Idem Orenses primitivas. 00.00

Francos París cheque. 108.60

Libras cheque. 27.37

Paga el cupón de la Deuda Amortizable al 5 por 100, vencimiento 15 mayo de 1913.

Compra y vende toda clase de valores.

Banco de Menorca

Bolsa del 16 mayo 1913

Telegrama de las 16.15.

Interior fin próximo. 80.95

Amortizable 5 por 100. 100.40

Id. 4 por 100. 00.00

Table with 2 columns: Item and Price. Includes Nortés fin próximo, Alicante idem, Banco Español Isla Cuba, Francos cheque, Libras cheque, Interior contado.

Pagamos el cupón de la Deuda Amortizable al 5 por 100, vencimiento 15 mayo 1913.

Cotización de la Plata

FACILITADA POR LA CASA MARRET-BONNIN FIGUEROA Y C. DE BARCELONA

PRECIOS DE VENTA

El Kilóg.

PRESETAS

Platino. 00'00

Oro fino. 00'00

Plata fina barra. 117'00

Id. 950 m. m. 111'30

Id. 935 id. 109'60

Id. 916 id. 110'10

Id. 900 id. 115'60

Id. 800 id. 94'20

Id. 750 id. 76'00

Id. 600 id. 00'00

Depósito de bolas ley 800 mm.

Depósito en Mahón: Plaza Arra-valeta, 7.

Barcelona 17 mayo 1913.

Facilitado por la Casa Caplain Saint André et Fils de Paris

El kilóg.

Pesetas

Borax líquido, lo botella de litro. 2'50

Oxido la botella de 114 litro 5'00

Plata fina. 117'00

Idem 950 mm. 111'30

Idem 940 idem. 110'15

Idem 935 idem. 109'60

Idem 900 idem. 00'00

Idem 800 idem. 94'20

Soldadura con hechuras. 76'05

Plancha latón especial para soldadura. 3'50

Crisoles ingleses clase superior el número a. 9'00

Bolas de varios tamaños y números, precio según número y ley.

Se reciben estampados de toda clase de Galerías y Estampados en sus diferentes dibujos.

Referencias: Manuel Beltrán y Compañía, calle Comercio, núm. 13, Mahón.

Mahón 17 mayo 1913.

Aprendiz

Se necesita uno de doce a catorce años que sepa leer y escribir en la Confeitería de la calle de San Roque, número 9.

Para informes, en la misma. 2-3

Papel sanitario superior a 0'25 pesetas el rollo.

Librería de Sucesores de Parpal Nueva 10

Curación rápida del dolor de cabeza

Probad las acreditadísimas

# Obleas rosadas G. Pons

Desaparecen en 10 minutos toda clase de dolores de cabeza por fuertes que sean, dando también muy buen resultado en las NEURALGIAS.

No contienen Antipirina, Fenacetina, Opio ni morfina.

Precio de la caja 1'25 pesetas.

De venta en la farmacia del AUTOR, Doctor Orfila, 12.

## ¡GRAN INVENTO!

NO MAS TEAS, ASTILLAS NI VIRUTAS : : ENCENDER TODO EL MUNDO EL FUEGO CON LAS PASTILLAS : : :

«CAKES DEVIL» SIN HUMO : : HIGIÉNICAS : RAPIDEZ : :

ECONOMIA : : COMODIDAD : : UNICO QUE DA RESULTADO

MUY IMPORTANTE: Las Pastillas Cakes Devil son las que encienden sin soplete ni fuelle el fuego, no conteniendo Petróleo, Brea, Resinas, etcétera, materias todas estas perjudiciales a la salud.

EXIGID SIEMPRE MARCA «CAKES DEVIL». Paquete con instrucciones para 12 veces, 10 céntimos.

Reusad groseras imitaciones que no dan ningún resultado.

Unico agente en España y América latina: JOAQUIN FAU, Mallorca, 184.—Barcelona.

DEPOSITO EN MAHON:

Antonio Cantamisa, Annover, núm. 2

48-75

## Para Montevideo y Buenos-Aires

Servicios de la Compañía Trasatlántica

Saldrán de Barcelona el día 3 de cada mes un magnífico vapor de dicha Compañía para Montevideo y Buenos-Aires y el 21 de cada mes un vapor francés de la Société Generale.

Extraordinarios los días 18 y 21 mayo 1913

Saldrán de Barcelona directos para Montevideo y Buenos-Aires los magníficos vapores italiano y francés

## Tomaso di Savoia PLATA

Y extraordinario también el 3 de junio, el vapor español

### Alfonso XIII

bue harán su travesía en 15 días.

Para informes y demás, dirigirse: en Ciudadela a D. Juan Lopez, Alfonso III número 4b, y en Mahón a D. José Llopis, Norte, número 11.

## Société generale de Transports maritimes a vapeur

Línea directa para el Río de la Plata

Saldrá de Barcelona el 21 de mayo directamente para Buenos-Aires, el magnífico y rápido vapor francés

### PLATA

admitiendo carga y pasaje.

Consignatarios en Barcelona: Ripoll y C.ª, Dormitorio en San Francisco 25, principal.—Barcelona.

Este anuncio está aprobado por la Junta local de Emigración de Barcelona.

## Dinamógeno

SAIZ DE CARLOS

El desequilibrio nervioso tras como consecuencia la irritabilidad de los centros nerviosos, cerebro y médula, produciendo insomnio, debilidad general y en muchos casos la

### NEURASTENIA

acompañada de pérdida de memoria, apatía, demacración, histerismo, inapetencia.

EL MEJOR TONICO para curar estas afecciones, es el Dinamógeno Saiz de Carlos, que activa la nutrición de los sistemas muscular, óseo y nervioso, fortificándolos y equilibrando sus funciones, por lo que cura el

### RAQUITISMO,

recetándolo los médicos para todas las afecciones en que están indicados el aceite de bacalao y las emulsiones de éste con hipofosfitos, sobre los que tiene la ventaja de ser mejor de tomar, abrir el apetito, no cansar al estómago; tonifica y nutre más, pudiéndose usar lo mismo en verano que en invierno y lo toman los Niños con verdadero placer, á los que transforma de pálidos y anémicos, en sonrosados y fuertes con solo el uso de dos frascos.

De venta en las principales farmacias del mundo y Serrano, 30, MADRID. Se remite folleto á quien lo pida.

## JABON HERMIT

El JABON HERMIT es perfectamente puro. Es el mejor para ser usado en casas particulares. Economiza tiempo, dinero y trabajo. Es el placer de la mujer. Se puede usar con agua caliente o fría. Es conveniente para la salud. Es el ideal de la Matrona Inglesa.

Probadlo y lo usareis siempre

Representante y Depositario en Mahón,

L. GOMILA, Nueva, número 40

25-25

## CHOCOLATES

de la acreditada Fábrica de DOMINGO ANDREU, Palma de Mallorca. Los mejores y de fabricación esmerada. Sin mezclas de ningún género.

Representante en Mahón, LORENZO GOMILA, Friles, 26.

25-25

Imp. Sucesores Parpal, Rampa Abundancia, 16, Mahón

## Talleres Tipográficos

de Sucesores de Parpal

R. Abundancia 16—Sucursal, Nueva 10

En estos Talleres se ha recibido un bonito surtido en orlas, viñetas y tipos para impresiones finas, programas, carnets, menús, cartas y sobres comerciales, facturas, etc., etc.,

### Impresos oficiales a precios reducidos

Libretas de alquiler, listas de embarque, fés de vida, altas de contribución industrial, expedientes matrimoniales, permisos para construcción de botes, etc., etc.

En la sección de librería, libros de comercio de toda clase de rayados, libretas, agendas, cuadernos de notas y existencia en artículos de escritorio última novedad.

Especialidad en tarjetas de visita y comerciales en participaciones matrimonio y de natalicio.

## PAPELES PINTADOS

para decorar habitaciones

## Novedad y Economía

Pídanse nuevos muestrarios

Pi y Margall núm. 30.—Mahón

25-25

## SOBRE-MONEDERO

para la circulación por correo de valores en metálico

Servicio Postal Oficial creado por R. D. de 30 Nbre. 1899

El sobre Monedero circula entre todos los pueblos de la península, Islas Baleares, Canarias y costa de Africa, y donde no haya Administración de Correos están obligados a admitirle á la circulación los carteros y peatones rurales. El Sobre Monedero es el medio más cómodo, sencillo y seguro para remitir dinero por correo, certificado, desde 5 céntimos hasta 50 pesetas; en cualquier clase de moneda y en toda clase de fracciones.

Con el Sobre Monedero se evitan al público las molestias de todos los sistemas de giros; no es necesario el requisito de conocimiento y se entrega por el cartero en el domicilio del destinatario, aunque sea en la aldea más pequeña. Indispensable para encargos al comercio, suscripciones de periódico, pedidos de libros, pensiones, mesadas etc., etc. Unico que resuelve las dificultades del giro en pequeñas cantidades. El Sobre Monedero tiene la garantía del Estado que abona cantidad declarada en caso de extravío. El Sobre Monedero se vende en los estancos, administraciones, estafetas de correos y carteras, librerías, tiendas de objetos de escritorio, etc., etc., al precio de 25 céntimos. Los pedidos de los estancos se harán en las oficinas de la Compañía Arrendataria de Tabacos en cada provincia; los demás pedidos á las oficinas de la Sociedad del Sobre Monedero. Se abona un buen premio de venta. Se desean representantes activos para capitales de provincias y pueblos importantes.—Oficinas: Serrano 16, Madrid.

## ACADEMIA TÉCNICA

TELEGRAFIA SIN HILOS. Cursos teorico-prácticos preparatorios para radotelegrafistas

PROFESORES { HERNANDEZ primer Teniente de Ingenieros  
FERNANDEZ radiotelegrafista militar

Sección preparatoria para carreras militares, Ingenieros Industriales, Caminos, Ayudantes de Obras Públicas.

Director Laclaustra, Capitan de Ingenieros

Cortes, 575, 2.ª y 3.ª.—Barcelona.

Se admiten internos.